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 Д ОКУМЕН ТАЛЬНІ Р ЕСУРСИ З П ИТАНЬ  ОХОРОНИ 
П РА ЦІ В СИСТЕМІ БЕЗПЕКИ ФУНКЦ ІО НУВ АННЯ 
БІБЛ ІО ТЕК ВЕЛИК ОБРИТАНІЇ ТА США 

У  с татті висв ітлюют ься питання  ст ану, о собливо стей та п ро поз ицій 
 законод ав чих актів з  п ит ань охорони праці у  Ве л ик обрит анії та  США, його зас то-
су в ання в законо давчій базі України й бібліотечних  ус т ано вах зокр е ма .

 К лючові  сл ова: з акони,  під законні акти,  ох о рона праці,  б ібліотека. 

 А наліз між н ар одного  досвіду пока зує , що, п оч ин аючи із 70-х років 
ХХ с т., від  ви к ориста ння  к ом пен сацій ного м е ханізму ш ляхом над ання 
пільг та  компенсацій за роб оту в н еб е зп ечних і шкід ли вих умо вах праці 
п ос туп ово від ійш ли . Йому  було протист ав лено забезпечення  ек о номічної 
 зацікав леності роб от од а вця в с творенні безпечних і  з дорових умов  пр ац і . 
Захист робіт н иків від  конкре тних небезпек  вирішує ться за  до помогою 
р оз р обки й впровадження норм і стандар тів. Гол ов ним чином вони 
вико ристо ву ються в  на йбільш небезпеч них видах діял ь ності. 

В  усіх країнах  Західної Є вропи м етою пер ших трудових закон ів,  
 устано вл ених м айже  100 років тому, був з ахист здоров’я р обітників. 
З   ро ками заходи з охор они  праці в к р аїнах Євр опи з начно з мі нились.  
На сього дні зав данням  ох ор они праці є не  тіл ьки під тримка з до ро в’я 
робі тн и ків, обме ження робочого часу для р оботи за шкідли вих умов 
п раці,  за борона  в икорис та ння праці д ітей, м олоді й ж інок на д ея ких видах 
діяльн ос ті,  а й при ве рт ання уваги на п си хо логічні асп екти та психічний 
 стан людей на робочих м ісцях. 

Спільною ознакою  ба г атьох с истем керув ання о хо роною п раці 
є  на явність держав них орг а нів уряду ва ння, спец іаль них  служб (орга -
н іза ц ій) на п і дп ри ємствах,  громадсь ких формув ань з охорони п раці [8,  
с .  47].

 Державні орг ани у пр авління  охо роною праці ство рені у всіх країнах: 
А вс трія – комісія з охорони праці при М ін іст ерстві  с оціаль ного 
управл іння; Іспанія – В ища рада з б ез пеки та  гі гієни праці;  С ША – 
Н ац іональне управлі ння з безпеки праці та у пр авл іння з о хорони  праці; 
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 Ф ра нція – В ища рада з запоб і гання нещасним в и па дкам;  Ф ін ля ндія – 
Міністерство соціального забезпечення та охорони з дор ов’я;  Яп онія – 
Департа мент норм праці. Керув ання о хороною п раці зді йс нюють к оміте-
ти ,  ц ентри, фонди та  інші спеці альні о рг ан іза ції [6, 10, с.  35–37;  1 5, 
с.  20–29;  18, 21, с .  31–33]. 

Пи тання охорони праці й здоров’я працівників є невід’ємною ч а ст иною 
с т р атегій  кр аїн  Єв росоюз у,  С ША.

 Найцікав ішим є д ос від Вели коб ри т ані ї ,  США.
Ан аліз фах о вих видань Р осії, Укра їни з бібліотечної  сп рави, зокрема 

в  бібліотекозн а вс тві, книгознавс тві, історіогра фі ї,  джерелознав ст-
ві ,  документозн а вс тві та архів оз навстві таких  ві до мих фахівців, 
як: Л. Б. Хавкіна, С. О.  Добрусіна, Ю .  П . Нюкша, О. І. Пе рмінова, 
Ю. М.  Столяров, Г. М. Новікова, О. М. Гальченко,  В.  С. Пашкова    , 
С . Г. Ку ле шов, М. С. Слободяник,  О. С. Они ще нко, Л . А. Дубровіна, 
В . Ю. Омель чук    ,  Т . І. К івш ар    , І. Б. Матя ш,  В. М. Горовий дає під стави 
говорити про те, що в них мало  уваги при діля єт ься в ис вітленню питань 
з охорони праці ,  умов праці  ч итачів ,  бібліо т еч них працівни ків та їх 
соці аль ний захист [22,  4,  1 3 , 17, 20 , 12, 2 ,  16,  9, 19 ,  5 , 14,  7 , 11, 3] .

 На під тве рдж ення вищ е ск азаного можна н ав ести працю Б . Ф. Володіна 
 «Всемирная история биб лиотек », де  висвітл юют ься питання  роз витку 
 біб лі отечної с п рави,  зб ереження книжкових ф он д ів , еле менти поліпшення 
 сприя тливих у мов  для читачів та заб ез печення безп еч них, здо рових 
 умов  п раці біблі от ечних пра ці вників на при кладі  ро зг лянутих  біб лі отек 
Євр опи, Азії , США в і ст ор ичн ому  аспекті [1].

З точки зору  пр и да т н ості  бі бліот еч них буд ів ель для  б ез печної  пр аці 
біблі оте чних прац івників та  читачі в , най більш оригіналь ним є напр ацю-
вання  такої  де ржави,  як Велико бри танія .

 Ще в X IX ст.   під час буд ів ни цтва нового  бу динку  на йб ільшої н ау кової 
Біблі от еки  Бр ит анськ ого музею в Лондоні в перше у світі було використано 
ріш ення  біб ліоте чн ого  прост ору у виг л яді  ро тонди. В она  яв ляла с обою 
 чи тальний зал, оточе ний поли ц ями з кни га м и,  які р о зташовув алися 
уздовж стін на двох я русах [ 1, с.  1 12].

Усе це  дало змогу  у спішно  ви рішув ати завда ння  фун кціон у вання 
Бібл іо теки Брита нського  м узею як ц ентраль ної  наукової бібл іотеки країни 
з най більш повним за с кладом універ сальним фондом та  забезп е чувати 
гаран тію певн ого рівня  о бс л уговув а ння мешка нців країни.  При  цьому 
бібліотека  почала  викону вати й ш ирші завд ання, що мали  зн ачення й  для 
гро ма дян інших країн Європи. Н аст іл ьки я к іс ний склад  фонді в ,  п ов нота 
р епе рт уару книжкової прод укції як В ел ик о британії, так і інших держав 
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Є вр опи,  д едалі  бі л ьшою мірою залучали до Л он дона  читачів з інших 
країн ,  які з а йм алися  на уковою робо тою. Бібл іотека  Бр итанського музею 
стала наст іл ьки попул яр ною, що з нею не могла кон ку ру вати жодна 
 б ібліот ека Європи.

Для обслугов ув ання чит ач ів , які  за йм алися науковою роб от ою,   тут були 
ств орені і деальні для  свого  часу  умови. Величезний чит аль ний  зал ( ро то-
н да) був п обудований на місці  дв ору,  який  був перекритий куполом 
і  о бнесе ний  ко лонадою, тобто була від окр е млена  зона  обслуговува ння 
 від  зони збері гання книг. Тим с а мим п окращ ил ася  ви робнича с ан іт арія 
та гігієна  об слугов ув а ння чит ачів [ 1 , с. 168 ].

  Го рдістю біб ліотеки  ст ала й  так  звана «з ал і зна біблі от ека », 
що  р оз ташову в алася н ав коло рото нди , де  фо нди  були в ід окр емлені від 
 чи тальн ого залу с пе ц іаль ною  з ал і зною про ти п ож еж ною к о нс т ру кцією,   тим 
самим н абагато  зб іль шилась  ім ов ірність збер еження к нижкових фондів.

Вели чезне з на чення н а да валося п і дв ищенню п ро ф есійного  р івня 
 сп івробітни ків  бі бл іотеки.  Керів ни цтво б іб ліотеки праг нуло  залучити 
п ро фе сіоналів н а йвищого  класу шля хом  в исокої  опл ати їхньої   праці. 
Турбота директора б ібліотеки А. П а ніцці про бібл і отекарів не обмежувалася 
т іл ьки р амками ввіреній й ому бібліо теки. Нео дн оразово А. Паніцці  виступав 
у парла ме нті з заявами про  не обхідн ість збіл ьш ення зарпл ати й пенсій 
 бібліоте карів країни  [23].  Вел ико бр итанія у  2 004 р.  п рийняла  Ст ра те гію 
без п еки  з д оров’я на робочих місцях на період до 2010 р. і над алі (далі – 
Стратегія). Стратегія заснована на тому, що безпечна праця і здоров’я 
працівника є наріжним каменем цивілізованого суспільства і ставить 
за мету зни ження у 2010 р. рівня смерт ності і важ ких травм на вироб ництві 
на 10  %, рівня про фе сій ної захво рю ва ності на 20  %; втрат робо чого часу 
вна слі док захво рю ва ності на 30  %.

Стра те гія вихо дить з того, що з часу при йн яття в 1974 р. закону про 
охо рону здо ро в’я пра ців ни ків і без пеки праці у світі ста лися сер йозні 
зміни, від по відно до яких необ хідно модер ні зу вати сис тему керу вання 
ризи ками. У Вели ко бри та нії стало менше вели ких фірм (менше поло вини 
робо чої сили кра їни зайнята у вели ких орга ні за ці ях), і значно збіль ши лася 
кіль кість дріб них під при ємств – на більш ніж 90  % з 3,5 млн під при ємств, 
чисель ність яких менше ніж 10 осіб; але нато мість збіль ши лася кіль кість 
пра ців ни ків, зайня тих непов ний робо чий день, де жінки нині ста нов лять 
поло вину робо чої сили.

У Вели ко бри та нії робо то да вець зобо в’я за ний забез пе чити дотри мання 
вимог охо рони праці на робо чих міс цях, вико рис то ву вати тільки справне 
облад нання, при зна чити від по ві даль ного за тех ніку без пеки під час 
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екс плу а та ції та ремонту вироб ни чих при мі щень, про во дити інструк таж 
з тех ніки без пеки, над авати інфор ма цію робіт ни кам про вироб ничі 
ризики [18].

Та кож, від по відно до зга да ного закону, необ хідно дотри му ва тися 
вимог охо рони праці під час про ек ту вання та будів ництва вироб ни чих 
спо руд, роз роб лення тех но ло гіч них про це сів, конс тру ю вання машин 
та облад нання. Гос по дар пови нен про во дити випро бу вання облад нання, 
яке вироб ляє, для під тве р дження рівня його без печ ності, а також над авати 
інфор ма цію щодо пра вил без печ ного вико рис тання.

Особ ливе місце при ді лене бюджет ному сек тору, який, за заду мом 
Стра те гії, пови нен стати зраз ком без печ ної й здо ро вої праці для 
при ват ного сек тору. Вико нання Стра те гії покла дене на комі сію з охо рони 
і без пеки праці, під ві домчу Мініс терству праці і пен сій Вели ко бри та нії. 
Велика увага в Стра те гії при ді ля ється роз витку соці аль ного діа логу, 
соці аль ного пар т нерства (з проф спіл ками, діло вими асо ці а ці ями, НКО), 
а також вста нов ленню тіс ної спів праці й пар т нерсь ких від но син з регі о-
нами, міс це вою вла дою. Вели ко бри та нія виді ляє чотири стра те гічні 
сфери:

1. Роз ви ток тіс ного пар т нерства.
2. Допо мога людям у здо бутті пере ваг від ефек тив ного керування 

охо ро ною й без пе кою праці, роз ви ток куль тури без печ ної праці й від по-
ві даль ності за своє здо ро в’я.

3. Фоку су вання на основ ній роботі комі сії з охо рони й без пеки праці 
та інтер вен цій, спря мо ва них на зни ження трав ма тизму і втрату здо ро в’я 
на робо чому місці.

4. Поши рення стра те гіч ного бачення (вста нов лення над ій них дво сто-
рон ніх кому ні ка цій з основ ними заці кав ле ними сто ро на ми).

У Стра те гії зазна чено, що її метою не є досяг нення сус піль ства без 
ризи ків, але досяг нення сус піль ства, у якому ризики пра вильно оці ню-
ються, усві дом лю ються та управ ля ю ться. Згідно з доку мен том, має бути 
зрозуміло, що керу вання здо ро в’ям і без пе кою є колек тив ною від по ві-
даль ністю, у якій самому пра ців нику від во диться значна роль.

Ос новні еле менти Стра те гії без пеки здо ро в’я на робо чих міс цях 
на період до 2010 р. впро ва джені та впро ва джу ються в усі біб лі о теки 
Бри тансь кого Коро лівства.

Щодо досвіду США з питань роз роб лення та впро ва дження зако но-
дав чих доку мен тів для ефек тив ної роботи біб лі о тек, то необ хідно 
зазна чити, що про цес ство рення сис теми при ват них біб лі о тек завер-
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шився орга ні за цією пар ла ме нтсь кої біб лі о теки – Біб лі о тека Кон гресу 
у Вашинг тоні.

Бу дівлю було від крито 1 лис то пада 1897 р. Її було визнано сучас ни ками 
як най більшу, най до рожчу в плані витра че них на її будів ництво кош тів 
і водночас най без печ нішу з огляду захи ще ності від сти хій них лих серед 
біб ліо теч них будівель у світі, а в 1980 р. цей буди нок стали нази вати 
будів лею Т. Джеф фер сона (Thomas Jefferson Building).

У 1899 р. дирек то ром Біб лі о теки Кон гресу стає колиш ній дирек тор 
Бос тонсь кої пуб ліч ної біб лі о теки Г. Пат нем (H. Putnam). Він був однією 
з най яск ра ві ших осо бис тос тей в істо рії аме ри кансь кої біб ліо теч ної 
справи.

Саме при Г. Пат немі Біб лі о тека Кон гресу оста точно утве р джу ється 
як один з най важ ли ві ших дер жав них інсти ту тів США, як наці о нальна 
біб лі о тека, що воло діє най пов ні шим фон дом дру ко ва них доку мен тів, 
опуб лі ко ва них у кра їні, як най більша в кра їні нау кова біб лі о тека уні вер-
саль ного про філю і, нарешті, як біб лі о тека, яка посі дає особ ливе місце 
серед біб лі о тек кра їни і біб лі о тек усього світу.

Роз ви ток іні ці а тив у галузі коо пе ра ції при звів до пору шення питання 
щодо коо пе ро ва ного ком плек ту вання біб лі о тек, що й було здійс нено 
в США, де не існує центра лі зо ва ної наці о наль ної інфор ма цій ної сис теми, 
але почала скла да тися наці о нальна інфор ма ційна сис тема, що позв’я зує 
велику кіль кість сис тем і баз даних.

У 70-ті роки XX ст. поліп шенню діяль ності біб ліо гра фіч них 
служб біб лі о тек США спри яло вико рис тання біб ліо гра фіч них даних 
на маг ніт них стріч ках. Основ ними біб ліо гра фіч ними служ бами стали 
Авто ма ти зо ва ний біб ліо теч ний центр з інтер ак тив ним досту пом (On-line 
Computer Library Center – OCLC). OCLC пере тво рився на голо вне загаль-
но на ці о нальне дже рело даних і центральну ланку наці о наль ної біб ліо-
теч ної мережі. У середині 90-х років цей центр обслу го ву вав 10 тис. 
біб лі о тек різ них типів і видів [1, с. 192].

Ак тивне впро ва дження нових інфор ма цій них тех но ло гій у прак тику 
роботи біб лі о тек роз по чато в 80-ті роки з авто ма ти за ції рутин них опе ра-
цій, напри клад, ведення запи сів на або не менті, конт ролю пері одики, 
скла дання зві тів. Посту пово масш таби цієї роботи роз ши ри лися, і біб -
лі о те кар отри мав опе ра тив ний доступ до інфор ма цій них ресур сів, які 
були від сутні у влас ній біб ліо теці.

З 1982 р. тер мі нали впро ва джу ються в США не тільки в нау ко вих 
біб лі о те ках, а й у пуб ліч них. Ця робота була наці лена на над ання корис-
ту вачу мож ли вості опе ра тив ного доступу до від да ле них джерел.

457

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



У 1983 р. аме ри кансь кий жур нал Wilson Library Bulletin ого ло сив 
у груд не вому номері про те, що про тя гом 1984 р. Філа дель фійська біб ліо-
течна сис тема буде повністю авто ма ти зо вана [1, с. 186].

У США Стра те гія охо рони праці і без пеки робо чих місць є час ти ною 
Стра те гіч ного плану Мініс терства праці Спо лу че них Шта тів на фінан-
со вий період 2006–2011 рр.

У вка за ному доку менті окрес лені основні напрями роботи феде раль ного 
від ом ства, що від по ві дає за полі тику у сфері праці у від по відь на виклики 
XXI ст. План скла де ний за кла сич ними пра ви лами стра те гіч ного мене дж-
менту, тобто від обра жає місію, бачення, орга ні за цію вико нання Стра те гії, 
чотири коротко і чітко сфор му льо вані стра те гічні цілі, блоки основ них 
інди ка то рів резуль та тив ності, пов’я за них з кож ною метою (два–три, 
мак си мум шість показ ни ків у кож ному бло ці), і при нципи оці ню вання 
цільо вих про грам. Спри яння без печ ним, здо ро вим і захи ще ним робо чим 
міс цям є тре тім із чоти рьох стра те гіч них цілей уряду США у сфері праці. 
Для досяг нення цієї мети Мін праці США має намір роз ро бити нові 
інно ва ційні під ходи вико нання зако нів і про грам, спря мо ва них на захист 
здо ро в’я і тру до вих прав пра ців ни ків.

У доку менті наго ло шу ється, що з часом при йн яття в 1970 р. 
феде раль ного закону про охо рону праці і про фе сій ного здо ро в’я пра ців-
ни ків США в час тині досяг нення тре тьої стра те гіч ної мети вини ка ють 
нові виклики, пов’я зані з демо гра фіч ними змі нами, теро риз мом і попи том 
на при родні ресурси.

Од ним з показ ни ків резуль та тив ності роботи адмі ніст ра ції є щорічне 
зни ження на 15  % нещас них випад ків на вироб ництві і ско ро чення 
за п’ять років на 50  % утрат робо чих днів унас лі док ава рій. Поряд 
з жорст кими санк ці ями за пору шення тру до вого зако но дав ства з охо рони 
праці (штрафи за перше пору шення 250 тис. дол., за повторне – до 
50 тис. дол.), у кра їні діють спе ці альні феде ральні про грами у сфері 
охо рони праці й здо ро в’я пра ців ни ків (галу зеві про грами в небез печ них 
сек то рах, про грами стра те гіч ного пар т нерства, про грами кон суль та цій, 
освітні, тре нін гові, гран тові про грами тощо).

Після при йн яття в 1970 р. феде раль ного закону про охо рону праці 
й про фе сій ного здо ро в’я пра ців ни ків значно поліп шився захист біб-
лі о те ка рів, а саме: збіль ши лося дер жавне й при ватне фінан су вання 
на біб ліо течні витрати (вен ти ля цію, кон ди ці ю вання, упро ва дження 
нових інфор ма цій них тех но ло гій), вироб ничу сані та рію, гігі єну, без пеку 
праці та про ти по жежну без пеку, під ви щення зар плат, пен сій. Поси лився 
контроль за охо ро ною та гігі є ною праці, а також за пра вами робіт-
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ни ків після при йн яття Закону про від по ві даль ність у 1995 р., згідно 
з яким неза лежне аге нтство управ ління від по від ності пови нно постійно 
про во дити пере вірки дотри мання зако но дав чих норм з охо рони праці 
на під при ємст вах та уста но вах. Так, у 2011–2012 рр. управ лін ням було 
пере ві рено функ ці о ну вання сис теми поже жо га сіння та пожеж ної без пеки 
в Біб ліо теці Кон гресу США [24].

Під су мо ву ючи викла дене щодо зару біж ного досвіду із забез пе чення 
здо ро вих та без печ них умов праці й поліп шення сані тарно-тех ніч них 
та гігі є ніч них захо дів та його част кове впро ва дження в зако но давчу 
базу (зако нів, під за кон них актів та нор ма тивно-пра во вих актів) Укра їни, 
можна кон с та ту вати, що вже давно постала про блема в роз робці стра те гії 
роз витку охо рони праці й без пеки робо чих місць в Укра їні, зок рема 
скла до вої її час тини – Пра вил охо рони праці для пра ців ни ків біб лі о тек. 
Останні акту альні сьо го дні, оскільки поряд з удо ско на лен ням тех но ло гій, 
авто ма ти за цією про це сів і засто су ван ням інших напря мів, що полег-
шу ють працю, прак тично на кож ному робо чому місці існу ють нега тивні 
фак тори, що ство рю ють загрозу здо ро в’ю, а в деяких випад ках і життю 
пра цю ючої людини. Умови праці на робо чому місці, без пека тех но-
ло гіч них про це сів, робота машин, меха ніз мів, устат ку вання та інших 
засо бів вироб ництва, стан засо бів колек тив ного й інди ві ду аль ного 
захисту, що вико рис то ву ються пра ців ни ком, а також сані тарно-по бу тові 
умови пови нні від по ві дати вимо гам нор ма тив них актів про охо рону праці. 
Ці фак тори без по се ре д ньо сто су ються і вироб ни чих умов, що фор му-
ються під час вико нання робіт у біб ліо теч них уста но вах України.

У зв’язку з цим постало завдання для фахів ців про вести нау кове 
дослі дження щодо ана лізу нор ма тив ної бази з питань охо рони праці для 
пра ців ни ків біб лі о тек та ство рення основ них вимог та умов без печ ного 
вико рис тання різ них сис тем: вен ти ля ції та кон ди ці о ну вання повітря, 
освіт лення, а також вимог без печ ної екс плу а та ції при мі щень, пере бу вання 
в читаль них залах, меха ніз мів, ліф тів, елект ро об лад нання, електро  уста-
но вок, екс плу а та ції сте лаж ного облад нання, без печ ного вико рис тання 
ката ло гів, вироб ни чої сані та рії та ін.
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